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значительно шире и перспективнее, чем мы сегодня склонны его представлять, и 

именно за землеустройством в его крупномасштабном понимании будущее 

землеустроительного производства. 

Ключевые слова: землеустройство, геоинформационные системы и 

технологии. 
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Постановка проблеми. Перед людством постійно постають нові проблеми, 

безперервно змінюються світові й місцеві антропогенні та природні умови, тому 

питання оптимізації співвідношення земель досить актуальні сьогодні і, мабуть, 

будуть такими в осяжному майбутньому. Масштабна руйнація земельних ресурсів, 

особливо внаслідок ерозії, та постійно зростаюча кількість населення у світі 

загострюють питання забезпечення людства продуктами харчування і зумовлюють 

пошук нових підходів до оптимізації землекористування [2]. 

Як у правовій, так і в економічній, землевпорядній, сільськогосподарській та 

інших науках звертається увага на недостатнє економічне та екологічне 

обґрунтування розподілу земель за цільовим призначенням [3]; надзвичайно високий 

економічно та екологічно не обґрунтований рівень господарського (передусім 

сільськогосподарського) освоєння території, у тому числі надмірне розширення 

площ ріллі на схилових землях [8]; інтенсивний розвиток деградаційних процесів та 

наявність значних площ деградованих земель [6]; недостатність земель природно-

заповідного та іншого природоохоронного призначення; подрібнення земле-

користування внаслідок проведеного паювання земель колишніх колективних 

сільськогосподарських підприємств [8] та поширення явищ черезсмужжя і 

дрібноконтурності [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукових праць з оптимізації 

співвідношення земель показав, що цю проблему намагалося вирішити багато 

дослідників і пошуки не припиняються. Але комплексно окреслена проблема 

досліджена недостатньо. 

Вперше проблемою оптимізації структури земель серед вітчизняних учених 

почав займатися В. В. Докучаєв. Він висловив думку про необхідність певного 

співвідношення в землеробських регіонах між ріллею, луками, болотами, 

водоймами, лісом. Таке співвідношення повинно мати певні норми для кожних 

місцевих ґрунтово-кліматичних умов та характеру вирощуваної сільсько-

господарської продукції. Учений наголошував на тому, що порушення цих норм 

провокує деградацію ґрунтів. Основними причинами цього явища він вважав 

винищення лісів і западин, природного покриву луків та степів. 
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В Україні питання оптимізації структур земель почали вирішувати спочатку 

зі встановлення нормативів оптимальної кількості лісів та лісистості територій. 

Учений А. А. Молчанов запропонував такі норми лісистості: для Степу – 5-10 %, 

Лісостепу – 13-20 %, Полісся – 20-40 %. Дещо вищі норми обґрунтував 

С. А. Генсирук: для Степу – 5-10 %, Лісостепу – 16-20 %, Полісся – 40 % [7]. 

Необхідно також розуміти, що питання оптимізації лісових насаджень потрібно 

розглядати не тільки як агроландшафтну проблему, а й з погляду їх рекреаційного 

значення, важливості для очищення й відновлення повітря, отримання лісової 

продукції. Схожий підхід повинен стосуватися всіх без винятку екосистем.  

Учені Інституту ґрунтознавства та агрохімії ім. А. Н. Соколовського 

запропонували вирішення проблеми оптимізації складу і структури земельного 

фонду через поняття ентропії. При цьому агроландшафт розглядається як 

самоорганізована система, що залежить від хаосу і порядку. Вважається, що рілля є 

дестабілізуючим, а сінокоси, пасовища, ліси – стабілізуючими факторами 

агроландшафту [7]. Результати досліджень дозволили сформулювати висновок про 

необхідність зменшення площі розораних українських земель на 10 млн га. 

Аналогічні пропозиції висловлювали й інші дослідники, зокрема вчені Інституту 

землеробства НААНУ запропонували зменшити ріллю на 6-7 млн га, академік 

НААНУ В. Ф. Сайко – на 10 млн га, а академік НААНУ В. М. Трегобчук – на 8-

10 млн га. 

На основі узагальнення досліджень з оптимізації, що проводились в Україні, 

Ю. А. Махортов розробив рекомендації щодо оптимізації структури земельних угідь 

для всіх природних зон України (див. табл.).  

Таблиця 

Проект оптимального співвідношення земельних угідь 

 в агроландшафтах України, % [2] 

Природні зони і підзони Рілля* 

Природні 

кормові 

угіддя* 

Ліси, 

всього** 

У т. ч. 

полезахисні 

лісосмуги*** 

Полісся 40-50 45-50 36-37 0,5-1,0 

Лісостеп 45-55 40-45 17-18 2,0-2,5 

Північний і Центральний 

Степ 

55-60 36-40 10-11 2,5-3,0 

Південний Степ 60-65 30-36 8-9 6,0-7,0 

* до площі сільгоспугідь; ** до всієї земельної території; *** до площі ріллі. 

 

Недоліком цих рекомендацій є те, що вони не охоплюють усіх категорій 

земель і стосуються оптимізації лише користування сільськогосподарськими 

землями. Зважаючи на те, що кожен регіон та місцевість мають власні природні 

умови й особливості, надані рекомендації повинні коригуватись згідно з 

особливостями кожної території. 

Постановка завдання. Метою цієї публікації є пошук шляхів оптимізації 

структури землекористувань в умовах реформування земельних відносин. 
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Виклад основного матеріалу. Пошуки оптимального поєднання 

використання і охорони земельних ресурсів – суть ефективного землекористування. 

Стратегія оптимізації територіальної структури землекористування базується на: 

врахуванні земельно-ресурсної бази, динаміки розселення, регіональних особ-

ливостей розвитку продуктивних сил; здійсненні заходів щодо екологічного 

планування територій, зокрема консервації малопродуктивних, деградованих та 

техногенно забруднених угідь; обмеженні відведення продуктивних угідь для 

несільськогосподарських цілей; застосуванні економічних важелів впливу на 

суб'єкти землекористування щодо забезпечення сталості оптимальної структури 

ландшафтів; запровадженні обмежень права власності та права користування 

землею, які зумовлюються екологічними особливостями ландшафтів та специфікою 

землекористування. 

Так склалося, що в Україні майже всі землі розглядаються крізь призму 

сільського господарства, тому в питанні оптимізації структури земель здебільшого 

йдеться про агроландшафтну оптимізацію. Досягнення екологічної рівноваги в 

природних ландшафтах потребує створення на території певної пропорції між 

землею, що використовується у господарстві та обмежено використовується, а також 

заповідною землею на всіх рівнях – державному, регіональному і місцевому. 

Оптимальне використання земельних ресурсів можливе за умови реалізації 

ефективної регіональної політики на основі балансу загальнодержавних та 

регіональних інтересів [5]. Непродуманий підхід до організації землекористування 

призвів у всіх регіонах України до формування неповноцінної системи користування 

земельними ресурсами, яка характеризується неефективністю, екологічними 

загрозами та соціальною непривабливістю. Основним завданням оптимізації 

землекористування на рівні регіону є створення ефективної системи ринкового типу, 

яка дасть змогу досягти не лише високих економічних показників, а й екологічної 

безпеки регіону. Цей процес повинен спиратися на природно-економічні, кліматичні, 

історичні та географічні особливості регіону. Будуючи модель землекористування 

для конкретного регіону, необхідно також враховувати такі чинники: недостатність 

сільськогосподарських угідь; екологічний фактор території, який підлягає 

збереженню і відновленню; незадовільний стан земельних ресурсів, викликаний 

різними причинами, основна з яких – ерозія. 

Оптимізація землекористування повинна спиратись на низку принципів, які 

є основою для його раціоналізації, зокрема: 

- економічна ефективність повинна бути максимальною, природні втрати – 

мінімальними; 

- необхідність розроблення системи економічних стимулів та покарань для 

землекористувачів за дотримання або ж порушення принципів раціонального 

землекористування; 

- необхідність враховувати всі можливі природні фактори разом із 

виробничою діяльністю людини; 

- створення умов для раціонального природокористування, у тому числі 

застосування прогресивних методів землекористування та охорони земель; 
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- встановлення норм антропогенного навантаження на земельні ресурси та 

контроль за їх дотриманням; 

- екологічний моніторинг земельних ресурсів, що залучені в господарське 

використання; 

- підвищення ефективності використання природних ресурсів і умов 

одночасно з нормуванням негативного впливу на довкілля. 

На сьогодні у спеціальній літературі виділяють такі заходи, здійснення яких 

покликане оптимізувати структуру землекористування: 

 виведення з обробітку деградованих і малопродуктивних земель та їх 

консервація [6];  

 залуження та залісення ділянок, що використовуються як рілля на 

схилових землях [1];  

 консолідація земельних ділянок сільськогосподарського призначення 

тощо [4].  

Висновки. На нашу думку, безпосереднім заходом, спрямованим на 

оптимізацію структури землекористування, є затвердження та впровадження 

нормативів оптимального співвідношення земельних угідь, передбачених частиною 

другою ст. 165 Земельного кодексу України та частиною першою ст. 30 Закону 

України № 962-IV. З урахуванням того, що характер використання земель переважно 

стає причиною перетворень природних компонентів довкілля, у тому числі 

несприятливих [6], забезпечувати оптимізацію структури землекористування можна 

і потрібно за допомогою правового регулювання видів використання земельних 

ресурсів. 

Правове забезпечення оптимізації структури землекористування може і 

повинно здійснюватися в рамках земельно-правового нормування, планування 

територій, створення екологічної мережі, проведення землевпорядних робіт, а також 

має бути закріплений дієвий правовий механізм стимулювання здійснення 

оптимізації структури землекористування землевласниками і землекористувачами 

самостійно. 
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Черечон О. Основні заходи оптимізації структури землекористування 

Охарактеризовано проблему оптимізації структури землекористувань в 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільства назріла 

потреба у глибокому вивченні питань взаємодії людини і природи, виявленні 




